



网络社交平台上曾有这样一个热帖——你知道过去100年里哪些“说到做到”的故事？

出人意料，似乎又在情理之中，评论区成了“大型炫耀现场”。

“搞原子弹、氢弹，我看有十年工夫完全可能”——1958年；“建立一支强大的具有现代战斗能力的海军”——1979年；“翻两番，国民生产总值人均达到八百美元，就是到本世纪末在中国建立一个小康社会”——1984年；“2020年之前，中国研制的机器人将把月球样品采回地球”——2004年。

跨越岁月的长河再看，这一个个千金之诺，让人心潮澎湃又无比动容。

#### (一)

“说到做到”，某种程度上成了当代中国的“特质”。

与之形成鲜明对比的，则是大量发达国家大开空头支票几成常态。

以号称“世界灯塔”的美国为例——

其曾言之凿凿要在2015年再度登月，2020年前在月球上建设多国太空站。可“阿尔忒弥斯计划”已是一拖再拖，所谓月球太空站依然停留在PPT中；其建设高铁的动议每每搁浅，身为世界头号强国至今高铁里程依旧为零。最新愿景是，“首条高铁要在2028年建成”；其曾放出豪言要在2030年前建

成至少50万座电动汽车公共充电站，可拨了75亿美元巨款，目前仅有7座新建充电站在4个州建成投用。计划难以落实，工程屡屡烂尾，肃司法令沦为一张空文……综合国力最强的国家，尚且不能克服“做”的困难，作为发展中国家的中国，为什么总能“说到做到”？

#### (二)

因为我们能调动最广泛的社会资源，集中力量办大事。

新中国的成立，彻底终结了中国社会一盘散沙的局面，全国人民被前所未有地凝聚起来。在严密的组织体系之下，中央“如身使臂，如臂使

## “说到做到”

# 这是中国人的极致浪漫

指”，全国各条战线各司其职、高效运转，心往一处想、劲往一处使，释放出无穷战斗力。

“全国一盘棋”，便能集中力量、保证重点，调动资源、优化配置，万众一心、众志成城。

基于此，新中国在极其艰苦的条件下，完成了以“两弹一星”为代表的一系列重大工程、关键项目，让中国真正成为“具有重要影响的大国”。改革开放后，我们建成了西气东输、西电东送、南水北调等横跨诸多省份、纵贯几十年的基建工程。更不用说，每有灾害袭来的危急时刻，总能出现“一方有难、八方支援”的暖心场面、让世界惊叹的“饱和救援”以及快速高效的灾后重建。

反观某些西方国家，两党或多党攻击扯皮，利益集团倾轧掣肘，为反对而反对的“极化”政治和“否决政体”愈发固化。不同团体利益分散甚至对立，共识难以凝聚，整合全社会的力量几乎就是一句空话。同样以救灾为例，每每灾情已十万火急，执政党与在野党、联邦政府与地方政府还在为“这是谁的责任”撕扯不休。

#### (三)

因为我们明确清晰的战略规划，一代接着一代干。

一个国家的发展任务有急有缓，有短期有长期。越是重要的工程项目、方案部署，往往越难以在一届政府任期内完成，需要的时间以数十年甚至百年计。

西方国家执政党走马灯似更迭，互黑攻讦的习惯操作之下，政策摇摆不定，何谈重大任务推进。更为致命的是，多党竞选、轮流坐庄的制度设计，极易形成急功近利的选票导向，难以出台立足中长期的战略规划。囿于眼前利益，只顾团体得失，这是西方政党体制的一大软肋和硬伤。

新中国成立以来，五年规划，十年中长期规划未曾中

断，迄今已经出台十四个五年规划（计划）。用制订五年计划或规划的办法，通过一个个计划或规划，用一个又一个五年分步实施、接力推进，跬步千里、持之以恒，一张蓝图绘到底，一棒接着一棒跑，“说到做到”便有了扎实的制度保障。

诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·恩格尔曾感慨：“当中国为了下一代而制订规划的时候，我们的一切计划却都是为了下一次选举。”

#### (四)

因为我们有极高的执行效率，说干就干、令行禁止。

邓小平曾言，“社会主义国家有个最大的优越性，就是

视思维之下，各方利益难以统一，争执冲突、掣肘内耗成为常态；执政党与在野党之间要互相诋毁掣肘，总统和议会之间要斗智斗勇，利益集团之间要角力争雄，议员之间要编排“舌尖上的民主”……“议而不决，决而不行，行而不实”，效率低下已成为西式政党模式无法摆脱的梦魇。

#### (五)

说到做到，说易行难。

在不确定性持续加剧的世界中，这样的一份“踏实的浪漫”，何其宝贵。

近些年来，国内外愈来愈多的学者尝试以不同的学术理论体系解释“中国奇



干一件事情，一下决心，一做出决议，就立即执行，不受牵扯……没有那么多相互牵扯，议而不决，决而不行。就这个范围来说，我们的效率是高的”。

从千疮百孔、一穷二白到建立独立完整的工业体系，从面临“开除球籍”的危险到跻身世界第二大经济体，一路走来，当别人在喝咖啡谈享乐的时候，中国人在埋头苦干，当别人在吵架扯皮延宕虚耗的时候，中国人还在埋头苦干。

这些年来，中国是全球大气质量改善速度最快的国家，全球森林资源增长最快的国家，清洁能源利用规模最大的国家……正是依托高效实干的精神、艰苦奋斗的劲头，我们才能够按步骤实现一个个在别人看来难以完成的“既定目标”。

反观某些西方国家，短

迹”，其中“权威政党与可信承诺”，正是着眼于中国共产党的坚强领导和稳定政治环境对于长期投资与发展的重要性。

说到做到的鲜明特质，与民族的文化根脉有关，与政党的初心信仰有关，与波澜壮阔的实践选择有关，是中国历经岁月磨砺而来的厚重财富。

往前眺望，还有太多梦想等待我们去实现。如远景目标所明确的——2035年，基本实现社会主义现代化；到21世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

没有比人更高的山，没有比脚更长的路。沿着业已被证明正确的道路走下去，充分发挥我们的独特优势，说到做到的精彩故事还将续写下去。

京平

级的政治权利，要剥夺一个时期，比如地主一般是要五年，有些还要延长，看他表现好，才能改变成分，才给他选票。对民族资产阶级采取合作的政策，他们的政治权利是已经有的，将来阶级成分变了，不是资本家了，变成工人就更好了，因为工人阶级比资产阶级更吃香嘛。过去有钱的人很吃香，现在似乎是要当一当工人阶级才舒服的样子。你们想当工人阶级有没有希望呢？是一定有希望的，我可以开一张支票给你们。这是一个光明的政治地位，光明的前途。把个体私有制和资本主义私有制废除了，社会上就剩下工人阶级、农民阶级和知识分子。整个民族只有到那个时候才更有前途，更有发展希望。

我们的目标是要赶上美国，并且要超过美国。美国只有一亿多人口，我国有六亿多人口，我们应该赶上美国。李富春同志作过报告，不是说赶上美国不要一百年吗？这个看法我也赞成。究竟要几十年，看大家努力，至少是五十年吧，也许七十五年，七十五年就是十五个五年计划。那一天赶上美国，超过美国，我们才吐一口气。现在不像样子嘛，要受人欺负。我们这么大一个国家，吹起来牛皮很大，历史有几千年，地大物博，人口众多，但是一年才生产二百几十万吨钢，现在才开始造汽车，产量还很少，实在不像样子。所以，全国各界，包括工商界、各民主党派在内，都要努力，把我国建设成为一个富强的国家。我们在整个世界上应该有这个职责。世界上四个人中间就有我们一个人，这么不争气，那不行，我们一定要争这一口气。

要七十五年，也就是十五个五年计划，也就是二零零三零年左右。一九五五年十月，毛泽东预测，超过美国大概需